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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 3 वɬुैतरसायन 

Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 3.1 
ͯनकाय Mg2+ | Mg का मानक इलœेǍोड ͯवभव आप ͮकस Ǘकार Ʀात करƒगे? 
उɚर: 
ͯनकाय M2+ | Mg का मानक इलœेǍोड ͯवभव Ʀात करने के Ͳलए एक सेल ˥ाͯपत करते हƖ, Ͳजसमƒ एक इलœेǍोड 
Mg | MgSO4 (1M), एक मैƫीͲशयम के तार को IM MgSO4 ͯवलयन मƒ डुबोकर ˈव͹˥त करते हƖ तथा 
मानक हाइǏोजन इलœेǍोड Pt. H2 (1 atm) | H+ (1M) को दूसरे इलœेǍोड कƍ भाँͯत ˈव͹˥त करते हƖ (Ͱचǒ)। 

 
सेल का ͯव० वा० बल मापते हƖ तथा वोʶमीटर मƒ ͯवƟेप कƍ ͭदशा को भी नोट करते हƖ। ͯवƟेप कƍ ͭदशा ǗदͲशƇत 
करती है ͮक इलœेǍॉनƚ का Ǘवाह मƫैीͲशयम इलœेǍोड से हाइǏोजन इलœेǍोड कƍ ओर है अथाƅत् मैƫीͲशयम इलœेǍोड 
पर आȚीकरण तथा हाइǏोजन इलœेǍोड पर अपचयन होता है। अतः सेल को ͯनƽवत् ˈȐ ͮकया जा सकता है – 

 

Ǘǀ 3.2 
Ȗा आप एक Ͳजƈक के पाǒ मƒ कॉपर सʾेट का ͯवलयन रख सकते हƖ? 
उɚर: 

 
अब हम यह जाँच करƒगे ͮक ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होगी अथवा नहƋ – 
Zn(s) + CuSO4 (aq) → ZnSO4 (aq) + Cu(s) 
सेल को इस Ǘकार ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है – 
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चूँͮक EΘ1 धनाɞक है; अतः अͰभͮǃया होगी तथा हम Ͳजƈक के पाǒ मƒ कॉपर सʾेट नहƋ रख सकते हƖ। 

Ǘǀ 3.3 
मानक इलœेǍोड ͯवभव कƍ ताͲलका का ͯनरीƟण कर तीन ऐसे पदाथƅ बताइए जो अनुकूल पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ फेरस 
आयनƚ को आȚीकृत कर सकते हƖ। 
उɚर: 
फेरस आयनƚ के आȚीकरण का अथƅ है – 

 
केवल वे पदाथƅ Fe2+ को Fe3+ मƒ आȚीकृत कर सकते हƖ जो Ǘबल आȚीकरण हƚ तथा Ͳजनका धनाɞक 
अपचायक ͯवभव 0.77 V से अͰधक हो Ͳजससे सेल अͰभͮǃया का ͯव०वा० बल धनाɞक Ǘाʄ हो सके। यह ͹˥ͯत 
उन तɡƚ पर लागू हो सकती है जो ͯवɬुत-रासायͯनक Ǟेणी मƒ Fe3+ | Fe2+ से नीचे ͹˥त हƖ; उदाहरणाथƅ – Br, 
Cl तथा I. 

Ǘǀ 3.4 
pH = 10 के ͯवलयन के सʥकƅ  वाले हाइǏोजन इलैœǍोड के ͯवभव का पͬरकलन कƍͲजए। 
उɚर: 
हाइǏोजन इलœेǍोड के Ͳलए, 
H+ + e– → 12 H2 
अब ननƅˣ समीकरण के अनुसार, 

 

Ǘǀ 3.5 
एक सेल के emf का पͬरकलन कƍͲजए, Ͳजसमƒ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है। 
ͭदया गया है: 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

गणना: 
सेल अͰभͮǃया: 
Ni(s) + 2Ag+ (0.02 M) →Ni2+ (0.160 M) + 2Ag(s) के Ͳलए नˣ समीकरण से – 

 

Ǘǀ 3.6 
एक सैल Ͳजसमƒ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है, 
2Fe+3 (aq) + 2I– (aq) → 2Fe2+ (aq) + I2 (s) का 298 K ताप पर E0(cell) = 0.236 V है। सैल 
अͰभͮǃया कƍ मानक ͯगʔ ऊजाƅ एवं साʩ ͹˥राकं का पͬरकलन कƍͲजए। 
हल: 

 
हम जानते हƖ ͮक 

 

Ǘǀ 3.7 
ͮकसी ͯवलयन कƍ चालकता तनुता के साथ Ȗƚ घटती है? 
उɚर: 
ͯवलयन के एकांक आयतन मƒ उप͹˥त आयनƚ कƍ संȞा को चालकता कहते हƖ। ͯवलयन कƍ तनुता के साथ Ǘͯत 
एकांक आयतन आयनƚ कƍ संȞा घटती है Ͳजसस ेचालकता भी घटती है। 
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Ǘǀ 3.8 
जल कƍ Λ∘m Ʀात करने का एक तरीका बताइए। 
उɚर: 
अनɶ तनुता पर NaOH, HCl तथा NaCl मोलर चालकताएँ Ʀात होने पर अनɶ तनुता पर जल कƍ A°m Ʀात 
कƍ जा सकती है। 

 

Ǘǀ 3.9 
0.025 mol L-1 मेथेनोइक अʪ कƍ चालकता 46.1 S cm2 mol-1 हƖ। इसकƍ ͯवयोजन माǒा एवं ͯवयोजन 
͹˥राकं का पͬरकलन कƍͲजए। ͭदया गया है ͮक – 

 
हल: 

 
= 349.6 + 54.6 
= 404.2 S cm mol-1 
ͭदया है: 

 

Ǘǀ 3.10 
यͭद एक धा͵ɡक तार मƒ 0.5 ऐ͵ʥयर कƍ धारा 2 घंटƚ के Ͳलए Ǘवाͭहत होती है तो तार मƒ से ͮकतने इलœेǍॉन 
Ǘवाͭहत हƚगे? 
हल: 
Q (कूलॉम) = i (ऐ͵ʥयर) × t(s) 
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= (0.5 ऐ͵ʥयर) × (2 × 60 × 60s) 
= 3600 C 
996500C का Ǘवाह 1 मोल इलœेǍॉन अथाƅत् 6.02 × 1023 इलेœǍॉनƚ के Ǘवाह के तु˂  होता है। 
∴ 3600 C के तु˂  इलœेǍॉनƚ का Ǘवाह 
6.02×102396500 × 3600 
= 2.246 × 1022 इलेœǍॉन 

Ǘǀ 3.11 
उन धातुओ ंकƍ एक सूची बनाइए Ͳजनका वैɬुत अपघटनी ͯन˖षƅण होता है। 
उɚर: 
Na, Ca, Mg तथा Al. 

Ǘǀ 3.12 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया मƒ Cr2O2−7 आयनƚ के एक मोल के अपचयन के Ͳलए कूलॉम मƒ ͯवɬुत कƍ ͮकतनी माǒा 
कƍ आव˒कता होगी? 
Cr2O2−7 + 14H+ + 6e– → 2Cr3+ + 7H2O 
उɚर: 
दी ſई अͰभͮǃया स,े 
Cr2O2−7 आयनƚ के एक मोल को 6 इलœेǍॉनƚ कƍ आव˒कता होती है। 
∴ F = 6 × 96500 C 
= 579000 C 
अत: Cr3+ मƒ अपचयन के Ͳलए आव˒क ͯवɬुत 
= 579000C 

Ǘǀ 3.13 
चाͲजƉग के दौरान ǗयुȐ पदाथƛ का ͯवशेष उ˃ेख करते ſए लेड-सचंायक सैल कƍ चाͲजƉग ͮǃयाͯवͰध का वणƅन 
रासायͯनक अͰभͮǃयाओ ंकƍ सहायता स ेकƍͲजए। 
उɚर: 
चाͲजƉग के दौरान सैल वैɬुत अपघटनी सेल कƍ भाँͯ त कायƅ करती है। ͬरचाͲजƉग के दौरान ͯनƽ अͰभͮǃयायƒ होती हƖ – 
कैथोड पर: 
PbSO4(s) + 2e– → Pb(s) + SO42- (aq) 

ऐनोड पर: 
PbSO4 (s) + 2H2O (l) → PbO2 (s) + SO42- (aq) + 4H+ (aq) + 2e – 

पͬरणामी अͰभͮǃया: 
2PbSO4(s) + 2H2O(l) → Pb(s) + PbO2 (s) + 4H+ (aq) + 2SO42- (aq) 
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Ǘǀ 3.14 
हाइǏोजन को छोड़कर żधन सलेƚ मƒ ǗयुȐ ͮकए जा सकने वाले दो अɾ पदाथƅ सुझाइए। 
उɚर: 
मेथेन (CH4), मेथेनॉल (CH3OH)। 

Ǘǀ 3.15 
समझाइए ͮक कैसे लोहे पर जंग लगने का कारण एक ͯवɬुत रासायͯनक सेल बनना माना जाता है। 
उɚर: 
लोहे कƍ सतह पर उप͹˥त जल कƍ परत वायु के अʪीय ऑȚाइडƚ, जैसे : CO2, SO2 आͭद को घोलकर अʪ 
बना लेती है जो ͯवयोͲजत होकर H+ आयन देते हƖ: 
H2O + CO2 → H2CO3 ⇄ 2H+ + CO32- आयनƚ कƍ उप͹˥ͯत मƒ, लोहा कुछ ˥लƚ पर से इलœेǍॉन खोना 
Ǘारʧ कर देता है तथा फेरस आयन बना लतेा है। अतः ये ˥ल ऐनोड का कायƅ करते हƖ – 
Fe(s) → Fe2+ (aq) 2e– 
इस Ǘकार धातु से उɢͲजƇत इलœेǍॉन अɾ ˥लƚ पर पſँच जाते हƖ। जहाँ H+ आयन तथा घुली ſई ऑȚीजन इन 
इलेœǍॉनƚ को ǅहण कर लेती है तथा अपचयन अͰभͮǃया हो जाती है। अतः ये ˥ल कैथोड कƍ भाँͯ त कायƅ करते हƖ 
– 
O2(g) + 4H+ (aq) 4e– → 2H2O (l) 
सʥूणƅ अͰभͮǃया इस Ǘकार दी जाती है – 
2Fe(s) = O2(g) + 4H+ (aq) → 3Fe2+(aq) + 2H2O (l) 
इस Ǘकार लोहे कƍ सतह पर ͯवɬुत रासायͯनक सेल बन जाता है। फेरस आयन पुनः वायुमɒलीय ऑȚीजन ɭारा 
ऑȚीकृत होकर फेͬरक आयनƚ मƒ पͬरवͯतƇत हो जाते हƖ जो जल अणुओं से संयुȐ होकर जलीय फेͬरक ऑȚाइड 
Fe2O3. xH2O बनाते हƖ। यह जंग कहलाता है। 

Bihar Board Class 12 Chemistry वɬैुतरसायन Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 3.1 
ͯनƽͲलͳखत धातुओं को उस ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए Ͳजसमƒ वे एक-दूसरे को उनके लवणƚ के ͯवलयनƚ मƒ से 
Ǘͯत˥ाͯपत करती हƖ। 
Al, Cu, Fe, Mg एवं Zn 
उɚर: 
Mg, Al, Zn, Fe, Cu 

Ǘǀ 3.2 
नीचे ͭदए गए मानक इलœेǍोड ͯवभवƚ के आधार पर धातुओं को उनकƍ बढ़ती ſई अपचायक Ɵमता के ǃम मƒ 
ˈव͹˥त कƍͲजए। 
K+|K = – 2.93V, Ag+ | Ag = 0.80V, 
Hg2+ | Hg = 0.79V 
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Mg2+ | Mg = – 2.37V, Cr3+ | Cr = – 0.74V 
उɚर: 
ऑȚीकरण ͯवभव उȰ होने स ेयह ताɜयƅ है ͮक उस धातु का सरलता स ेऑȚीकरण हो जाएगा अथाƅत उसकƍ 
अपचायक Ɵमता अͰधक होगी। अत: धातुओ ंकƍ अपचायक Ɵमता का बढ़ता ǃम ͯनƽͲलͳखत है – 
Ag < Hg < Cr < Mg < K 

Ǘǀ 3.3 
उस गै˄ ेनी सेल को दशाƅइए Ͳजसमƒ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है – 
Zn(s) + 2Ag+ (aq) → zn2+ (aq) + 2Ag(s) अब बताइए – 

1. कौन-सा इलेœǍॉड ऋणाɞक अवेͲशत है। 
2. सेल मƒ ͯवɬुत-धारा के वाहक कौन से हƖ। 
3. Ǘɟेक इलœेǍोड पर होने वाली अͰभͮǃया Ȗा 

उɚर: 
सेल को ͯनƽांͮकत Ͱचǒ के अनुसार ˈव͹˥त करते हƖ। सेल को ͯनƽͲलͳखत Ǘकार दशाƅया जाएगा – 

1. ऐनोड (Ͳजƈक इलœेǍोड) ऋणावेͲशत होगा। 
2. सेल मƒ ͯवɬुत धारा के वाहक इलœेǍॉन हƖ। 
3. इलेœǍोडƚ पर होने वाली अͰभͮǃयाएँ ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 

Ǘǀ 3.4 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंवाले गै˄ ेनी सेल का मानक सेल-ͯवभव पͬरकͲलत कƍͲजए। 

1. 2Cr(s) + 3Cd2+ (aq) → 2Cr+ (aq) + 3Cd 
2. Fe2+ (aq) + Ag+ (aq) → Fe3+ (aq) + Ag(s) 

उपरोȐ अͰभͮǃयाओ ंके Ͳलए ΔrGΘ एवं साʩ ͹˥राकंƚ कƍ भी गणना कƍͲजए। 
गणना – 
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= -0.40 V – (-0.74 V) 
= + 0.34 V 
ΔrGΘ = – nFEΘ(सेल) 
= – 6mol × 96500 C mol-1 

= -196860 J mol-1 

= -196.86 KJ mol-1 

ΔrGΘ = 2.303 RT log Kc 
Kc = Antilog 34.5014 
= 3.173 × 104 

2. 

 
= -2985 CV mol-1mol-1 
= -2895 J mol-1 
= -2895 KJ mol-1 
ΔrGΘ = – 2.303 RT log Kc 
= -2895 = -2.303 × 8.314 × 298 × log Kc 
log Kc = 0.50704 
Kc = Antilog (0.5074) 
= 3.22 

Ǘǀ 3.5 
ͯनƽͲलͳखत सेलƚ कƍ 298K पर नेनƅˣ समीकरण एवं emf Ͳलͳखए। 

1. Mg(s) | Mg2+ (0.001 M) || Cu2+ (0.0001 M) | Cu(s) 
2. Fe(s) | Fe2+ (0.001 M) || H+ (1 M) | H2 (g)(1 bar) | Pt(s) 
3. Sn(s) | Sn2+ (0.050 M) || H+ (0.020 M) | H2(g) (1 bar) | Pt(s) 
4. Pt(s) | Br2(1) | Br– (0.010 M) || H2 + (0.030 M) | H2(g) (1 bar) | Pt (s) 
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हल: 
1. सेल अͰभͮǃया: 
Mg + Cu2+ → Mg2+ + Cu (n = 2) 
ने͆  समीकरण: 

 

2. सेल अͰभͮǃया: 

 

3. सेल अͰभͮǃया: 
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4. सेल अͰभͮǃया: 
2Br– + 2H+ → Br2 + H2 

नेx  समीकरण: 

 
इस Ǘकार ऑȚीकरण हाइǏोजन इलœेǍोड पर आȚीकरण पर तथा अपचयन Br2 इलेœǍोड होगा। 
E(सेल) = 1.2887 

Ǘǀ 3.6 
घͭड़यƚ एवं अɾ युͯȐयƚ मƒ अɟͰधक उपयोग मƒ आने वाली बटन सेलƚ मƒ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है – 
Zn(s) + Ag2O (s) + H2O (l) → Zn2+ (aq) + 2Ag(s) + 2OH– (aq) 
अͰभͮǃया के Ͳलए ∆rGΘ एवं EΘ Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
Zn ऑȚीकृत तथा Ag2O अपचͰयत होता है। (Ag+ आयन, Ag मƒ पͬरवͯतƇत होते हƖ) 

 
= 0.344 + 0.76 
= 1.104 
तथा ∆GΘ = -nFEΘ(सेल) 
= – 2 × 96500 × 1.104 J 
= -2,13 × 105 J 

Ǘǀ 3.7 
ͮकसी ͯवɬुतअपघɈ के ͯवलयन कƍ चालकता एवं मोलर चालकता कƍ पͬरभाषा दीͲजए। सा̻ता के साथ इनके 
पͬरवतƅन कƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯवɬुतअपघɈ के ͯवलयन कƍ चालकता : यह Ǘͯतरोध R का ˈु̣म होता है तथा उस सरलता के žप मƒ पͬरभाͯषत 
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ͮकया जा सकता है Ͳजससे धारा ͮकसी चालक मƒ Ǘवाͭहत होती है। 
c = 1R = Aρl (∵R = ρ Al) 
k = Al 
यह k ͯवͲश˗ चालकɡ है। 
चालकता का SI माǒक सीमेŦज है Ͳजस ेǗतीक ‘S’ से ͯनžͯपत ͮकया जाता है तथा यह ohm-1 या Ω-1 के तु˂ 
होता है। 

मोलर चालकता (Molar conductivity): 
वह चालकता जो 1 मोल ͯवɬुतअपघɈ को ͯवलयन मƒ घोलने पर समˤ आयनƚ ɭारा दशाƅई जाती है, मोलर 
चालकता कहलाती है, इस ेΛm (लūैũडा) स ेˈȐ ͮकया जाता है। यͭद ͯवɬुत अपघɈ ͯवलयन के V cm3 मƒ 
ͯवɬुतअपघɈ के 1 मोल हƚ, तब 
Am = K × V 

 
इसकƍ इकाई ohm-1 cm2 mol-1 या δ cm2 mol-1 है। 

सा̻ता के साथ चालकता तथा मोलर चालकता मƒ पͬरवतƅन – 
ͯवɬुतअपघɈ कƍ सा̻ता मƒ पͬरवतƅन के साथ-साथ चालकता एवं मोलर चालकता दोनƚ मƒ पͬरवतƅन होता है। 
दुबƅल एवं Ǘबल दोनƚ Ǘकार के ͯवɬुतअपघɈƚ कƍ सा̻ता घटाने पर चालकता सदैव घटती है। इसकƍ इस तɣ से 
ˈाȞा कƍ जा सकती है ͮक तनुकरण करने पर Ǘͯत इकाई आयतन मƒ ͯवɬुतधारा ले जाने वाले आयनƚ कƍ सȞंा 
घट जाती है। 

ͮकसी भी सा̻ता पर ͯवलयन कƍ चालकता उस ͯवलयन के इकाई आयतन का चालकɡ होता है, Ͳजसे पर˧र 
इकाई दूरी पर ͹˥त एवं इकाई अनुǗ˥ काट Ɵेǒफल वाल ेदो ʉैͬटनम इलœेǍोडƚ के मɯ रखा गया हो। यह 
ͯनƽͲलͳखत समीकरण से ˧˗ है – 

G = kAl = k (A एवं l दोनƚ ही उपयुȐ इकाइयƚ m या cm मƒ हƖ) ͮकसी दी गई सा̻ता पर एक ͯवलयन कƍ 
मोलर चालकता उस ͯवलयन के V आयतन का चालकɡ है, Ͳजसमƒ ͯवɬुतअपघɈ का एक मोल घुला हो तथा जो 
एक-दूसरे से इकाई दूरी पर ͹˥त, A अनǗु˥ काट Ɵेǒफल वाले दो इलœेǍोडƚ के मɯ रखा गया हो। अतः 
Λm = kAl 
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Ͱचǒ – जलीय ͯवलयन मƒ ऐसीͬटक अʪ (दुबƅल ͯवɬुत अपघɈ) एवं पोटैͲशयम ȗोराइड (Ǘबल ͯवɬुतअपघɈ) 
के Ͳलए मोलर चालकता के ͯवपरीत c1/2 का आलेख 
चूँͮक l = 1 तथा A = V (आयतन, Ͳजसमƒ ͯवɬुतअपघɈ का. एक मोल घुला है।) 
Λm = KV 

सा̻ता घटने के साथ मोलर चालकता बढ़ती है। ऐसा इसͲलए होता है Ȗƚͮक वह कुल आयतन (V) भी बढ़ जाता 
है Ͳजसमƒ एक मोल ͯवɬुतअपघɈ उप͹˥त होता है। यह पाया गया है ͮक ͯवलयन के तनुकरण पर आयतन मƒ वृͰɨ 
K मƒ होने वाली कमी कƍ तुलना मƒ कहƋ अͰधक होती है। 

Ǘबल ͯवɬुतअपघɈ – Ǘबल ͯवɬुतअपघɈƚ के Ͳलए, Λm का मान तनुता के साथ धीरे-धीरे बढ़ता है एवं इसे 
ͯनƽͲलͳखत समीकरण ɭारा ͯनžͯपत ͮकया जा सकता है – 
Λm = Λ0m – A c1/2 

यह देखा जा सकता है ͮक यͭद Λm को c1/2 के ͯवपरीत आरेͳखत ͮकया जाए (Ͱचǒ) तो हमƒ, एक सीधी रेखा Ǘाʄ 
होती है Ͳजसका अंत: खंड Λ0m एवं ढाल – ‘A’ के बराबर है। 

ͭदए गए ͯवलायक एवं ताप पर ͹˥राकं ‘A’ का मान ͯवɬुतअपघɈ के Ǘकार, अथाƅत् ͯवलयन मƒ ͯवɬुतअपघɈ के 
ͯवयोजन स ेउɜƸ धनायन एवं ऋणायन के आवेशƚ पर ͯनभƅर करता है। अतः, NaCl, CaCl2, MgSO4 ǃमश: 1-
1, 2-1 एवं 2-2 ͯवɬुतअपघɈ के žप मƒ जाने जाते हƖ। एक Ǘकार के सभी ͯवɬुतअपघɈƚ के Ͳलए ‘A’ का मान 
समान होता है। 

Ǘǀ 3.8 
298K पर 0.20M KCI ͯवलयन कƍ चालकता 0.0248 S cm-1 है। इसकƍ मोलर चालकता का पͬरकलन 
कƍͲजए। 
हल: 
Ǘǀानुसार, मोलरता 0.20 M, चालकता (K) = 0.0248 S cm-1 

 

Ǘǀ 3.9 
298 K पर एक चालकता सले Ͳजसमƒ 0.001 M KCI ͯवलयन है, का Ǘͯतरोध 1500 Ω है। यͭद 0.001 M 
KCI ͯवलयन कƍ चालकता 298K पर 0.146 × 10-3 s cm-1 हो तो सेल ͹˥रांक Ȗा है? 
हल: 
हम जानते हƖ ͮक सेल ͹˥रांक = चालकता × Ǘͯतरोध 
= (0.146 × 10-3 S cm-1) × (1500 Ω) 
= 0.219 cm-1 
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Ǘǀ 3.10 
298 K पर सोͭडयम ȗोराइड कƍ ͯवͰभƸ सा̻ताओं पर चालकता का मापन ͮकया गया Ͳजसके आँकड़े 
ͯनƽͲलͳखत हƖसा̻ता – 

 
सभी सा̻ताओं के Ͳलए Λm का पͬरकलन कƍͲजए एव ंΛm तथा c1/2 के मɯ एक आलेख खƋͰचए। Λ0m का 
मान Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
सभी सा̻ताओं के Ͳलए Am का पͬरकलन आगे ताͲलका मƒ ͭदखाया गया है – 
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= 124.0 Scm2mol-1 

Ǘǀ 3.11 
0.00241 M ऐसीͬटक अʪ कƍ चालकता 7.896 × 10-5 S cm-1 है। इसकƍ मोलर चालकता को पͬरकͲलत 
कƍͲजए। यͭद ऐसीͬटक अʪ के Ͳलए Λ0m का मान 390.5 S cm2 mol-1 हो तो इसका ͯवयोजन ͹˥रांक Ȗा 
है? 
हल: 

 
ͯवयोजन ͹˥राकं 

 

Ǘǀ 3.12 
ͯनƽͲलͳखत के अपचयन के Ͳलए ͮकतने आवेश कƍ आव˒कता होगी? 

1. 1 मोल Al3+ को Al मƒ 
2. 1 मोल Cu2+ को Cu मƒ 
3. 1 मोल MnO4– को Mn2+ मƒ 
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हल: 
1. इलेœǍोड अͰभͮǃया ͯनƽ Ǘकार से दी जा – सकती है 
Al3+ + 3e– → Al 
अतः 1mol Al3+ को Al मƒ अपचयन के Ͳलए आव˒क आवेश कƍ माǒा = 3 फैराड, 
= 3 × 96500C 
= 289500C 

2. इलेœǍोड अͰभͮǃया इस Ǘकार से दी जा सकती है – 
Cu2+ + 2e– → Cu 
अतः 1 mol Cu2+ को Cu मƒ के अपचयन के Ͳलए आव˒क आवेश कƍ माǒा = 2 फैराडे 
= 2 × 96500 C 
= 193000C 

3. इलेœǍोड अͰभͮǃया इस Ǘकार से दी जा सकती है – 
MnO4– → Mn2+ 
Mn7+ + 5e– → Mn2+ 
अतः 1 mol MnO4– के अपचयन के Ͳलए आव˒क आवेश कƍ माǒा = 5 F 
= 5 × 96500 C 
= 482500C 

Ǘǀ 3.13 
ͯनƽͲलͳखत को Ǘाʄ करने के Ͳलए ͮकतने फैराडे ͯवɬुत कƍ आव˒कता होगी? 

1. गͲलत CaCl2 से 20.0 g Ca 
2. गͲलत Al2O3 से 40.0 g Al 

हल: 
1. Ca2+ + 2– → Ca 
चूँͮक 1 mol Ca अथाƅत् 40 g Ca को ͯवɬुत कƍ आव˒कता है = 2F 
∴ 20g Ca को ͯवɬुत कƍ आव˒कता होगी = 1F 

2. Al3+ + 3e– → Al 
चूँͮक 1 mol Al अथाƅत् 27 g Al कƍ ͯवɬुत कƍ आव˒कता है% 3F 
∴ 40 g Al को ͯवɬुत कƍ आव˒कता होगी = 327 × 40 
= 4.44 F 

Ǘǀ 3.14 
ͯनƽͲलͳखत को ऑȚीकृत करने के Ͳलए ͮकतने कूलॉम ͯवɬुत आव˒क है? 

1. 1 मोल H2O को O2 मƒ। 
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2. 1 मोल Fe0 को Fe2O3 मƒ। 

गणना: 
1. 1 mol H2O2 के Ͳलए इलेœǍोड अͰभͮǃया इस Ǘकार दी जाती है – 
H2O → H2 + 12O2 
अथाƅत् O2- → 12O2 + 2e– 
∴ आव˒क ͯवɬुत कƍ माǒा = 2 फैराडे 
= 2 × 96500C 
= 193000C 

2. 1 मोल Feo के Ͳलए इलœेǍोड अͰभͮǃया इस Ǘकार से दी जाती है – 
FeO → 12Fe2O3 
अब Fe2+ → Fe3+ + e– 
अतः अभी˗ ͯवɬुत कƍ माǒा = 1 फैराडे 
= 96500C 

Ǘǀ 3.15 
Ni(NO3)2 के एक ͯवलयन का ʉैͬटनम इलœेǍोडƚ के बीच 5 ऐ͵ʥयर कƍ धारा Ǘवाͭहत करते ſए 20 Ͱमनट तक 
ͯवɬुत-अपघटन ͮकया गया। Ni कƍ ͮकतनी माǒा कैथोड पर ͯनƟेͯपत होगी? 
हल: 
Ǘवाͭहत कƍ गई ͯवɬुत कƍ माǒा 
= (5 A) × (20 × 60 s) 
= 6000 C 
Ni2+ + 2e– → Ni 
अब चँूͮक 2F अथाƅत् 2 × 96500C, Ni ͯनƟेͯपत करता है = 1 mol 
= 58.7g 
∴ 6000 C, Ni ͯनƟेͯपत करेगा 
= 58.72×96500 × 6000 = 1.825 g 

Ǘǀ 3.16 
ZnSO4, AgNO3, एवं CuSO4 ͯवलयन वाल ेतीन ͯवɬुत-अपघटनी सलेƚ A, B, C को Ǟेणीबɨ ͮकया गया एवं 
1.5 ऐ͵ʥयर कƍ ͯवɬुत धारा, सेल B के कैथोड पर 1.45 g Ͳस˄र ͯनƟेͯपत होने तक लगातार Ǘवाͭहत कƍ गई। 
ͯवɬुत धारा ͮकतने समय तक Ǘवाͭहत ſई? ͯनƟेͯपत कॉपर एवं Ͳजƈक का ǔˈमान Ȗा होगा? 
हल: 
Ag+ + e– → Ag 
108g Ag ͯनƟेͯपत होता है = 1F = 96500C 
∴ 1.45 g Ag ͯनƟेͯपत होगा = 96500108 × 1.45 
= 1295.6 × C 
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या t = QI = 1295.61.5 
= 863.75 
= 14 min 24s 
Cu2+ + 2e– → Cu 
अथाƅत् 2 × 96500C, Cu ͯनƟेͯपत करता है = 63.5 g 
अतः 1295.6C. Cu ͯनƟेͯपत करेगा = 63.5×1295.62×96500 
= 0.4263g 
इसी Ǘकार, Zn2+ + 2e– → Zn 
ͯनƟेͯपत Ͳजƈक का ǔˈमान = 65.4×1295.62×96,500 
= 0.44g 

Ǘǀ 3.17 
ताͲलका 3.1 (पाɊ पुˤक) मƒ ͭदए गए मानक इलैœǍोड ͯवभवƚ कƍ सहायता स ेअनुमान लगाइए ͮक Ȗा 
ͯनƽͲलͳखत अͰभकमƅकƚ के बीच अͰभͮǃया संभव है? 

1. Fe3+ (aq) और I– (aq) 
2. Ag+ (aq) और Cu(s) 
3. Fe3+ (aq) और Br– (aq) 
4. Ag(s) और Fe3+ (aq) 
5. Br2 (aq) और Fe3+ (aq) 

उɚर: 

 
सेल अͰभͮǃया का ͯव० वा० बल धनाɞक होगा। 
1. Fe3+ (aq) + I– (aq) → Fe2+(aq) + 12I2 
सेल को ͯनƽ Ǘकार से ͯनžͯपत कर सकते हƖ – 

 
= 0.54 – 0.77V 
= – 0.23V 
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∴ अͰभͮǃया का ͯव० वा० बल ऋणाɞक है 
∴ अͰभͮǃया सʧव नहƋ है। 

2. Ag+ (aq) + Cu → Ag(s) + Cu2+ (aq) 
ͯनƽ Ǘकार स ेͯनžͯपत कर सकते हƖ – 
अथाƅत् Cu | Cu2+ (aq) || Ag+ (aq) | Ag 

 
= 0.80V – 0.34V 
= 0.46V 
∵ अͰभͮǃया का ͯव० वा० बल धनाɞक है। 
∵ अͰभͮǃया सʧव है। 

3. Fe3+ (aq) + Br– (aq) → Fe2+ (aq) + 12Br2 
ͯनƽ Ǘकार स ेͯनžͯपत कर सकते हƖ – 
अथाƅत् Br2 (aq) | Br– (aq) || Fe2+ (aq) | Fe3+ (aq) 

 
= 0.77V – 1.09V 
= 0.32V 
∵ अͰभͮǃया का ͯव० वा०बल ऋणाɞक है 
∵ अͰभͮǃया सʧव नहƋ है। 

4. Ag(s) + Fe3+ + (aq) → Ag+ (aq) + Fe2+ (aq) 
सेल को ͯनƽ Ǘकार से ͯनžͯपत कर कर सकते हƖ – 
अथाƅत् Ag+ (aq) | Ag(s) || Fe2+ (aq) | Fe3+ (aq) 

 
= 0.77V – 0.80V 
= – 0.03V 
∵ अͰभͮǃया का ͯव० वा० बल ऋणाɞक है 
∵ अͰभͮǃया सʧव नहƋ है। 

5. 12Br2 (aq) + Fe2+ (aq) || Br– + Fe3+ 
ͯनƽ Ǘकार स ेͯनžͯपत कर सकते हƖ – 
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= 1.09V – 0.77 
= 0.32V 
∵ अͰभͮǃया का ͯव० वा० बल धनाɞक है 
∵ अͰभͮǃया सʧव है। 

Ǘǀ 3.18 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक के Ͳलए ͯवɬुतअपघटन स ेǗाʄ उɜाद बताइए: 

1. Ͳस˄र इलœैǍोडƚ के साथ AgNO3 का जलीय ͯवलयन 
2. ʉैͬटनम इलœैǍोडƚ के साथ AgNO3 का जलीय ͯवलयन 
3. ʉैͬटनम इलœैǍोडƚ के साथ H2SO4 का तनु ͯवलयन 
4. ʉैͬटनम इलœैǍोडƚ के साथ CuCl2 का जलीय ͯवलयन 

उɚर: 
1. Ͳस˄र इलœैǍोडƚ के साथ AgNO3 के जलीय ͯवलयन का ͯवɬुतअपघटन 

 
कैथोड पर: 
चूँͮक Ag+ आयनƚ का ͭडųचाजƅ ͯवभव H+ आयनƚ से कम होता है, अत: H+ आयनƚ का ͯनƟेपणन होकर 
Ag+ आयन Ag कƍ भांͯ त ͯनƟेͯपत हƚगे। 

ऐनोड पर: Ag → Ag+ + e– 
ऐनोड का Ag घुलकर ͯवलयन मƒ Ag+ आयन देगा। 

2. ʉैͬटनम इलœैǍोडƚ के साथ AgNO3 के जलीय ͯवलयन का ͯवɬुतअपघटन 
कैथोड पर: 
उपयुƅȐ खɒ (i) कƍ भांͯत Ag+ आयदन Ag कƍ तरह ͯनƟेͯपत हƚगे। 

ऐनोड पर: 
OH– (aq) → OH + e– 
4OH → 2H2O(l) + O2 (g) 
NO–3 आयनƚ कƍ तुलना मƒ OH– आयन ͭडųचाजƅ हƚगे जो ͯवघͬटत होकर O2 देते हƖ। 
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3. ʉैͬटनम इलœैǍोडƚ के साथ H2SO4 के तनु ͯवलयन का ͯवɬुत अपघटन 
H2SO4 (aq) → 2H+ (aq) + SO2-4 (aq) 
H2O H+ + OH– 

कैथोड पर: 
H+ + e– → H 
H + H → H2(g) 

ऐनोड पर: 
OH– → OH– + e– 
4OH → 2H2O(l) + O2(g) 
अतः कैथोड पर H2 तथा ऐनोड पर O2 मुȐ होगी। 

4. ʉैͬटनम इलœेǍोडƚ के साथ Cucl2 के जलीय ͯवलयन का ͯवɬुतअपघटन 
CuCl2 (s) + (aq) → Cu2+ (aq) + 2Cl– (aq) 
H2O H+ + OH– 

कैथोड पर: 
Cu2+ + 2e– → Cu2+ (aq) + 2Cl– (aq) 
H2O H+ + OH– 

ऐनोड पर: 
अत: कैथोड पर Cu ͯनƟेͯपत होगा तथा ऐनोड पर Cl2 मुȐ होगी। 

  


